

跨越吕梁太行 蓝天下的信仰

——吕梁市蓝天救援队“庆祝建党101周年·红领蓝带再出发”主题党日活动纪实

□文/图 本报记者 李艳 本报通讯员 王芃澍

为庆祝中国共产党成立101周年,喜迎党的二十大胜利召开,大力弘扬伟大建党精神,7月1日至3日,山西蓝天救援队应急协调中心、吕梁市蓝天救援队党支部组织支部党员、入党积极分子、优秀骨干队员和参加蓝天救援队“青春兴晋”暑期社会实践的高校学子等一行50人赴长治市武乡县、壶关县开展“庆祝建党101周年·红领蓝带再出发”主题党日活动。



重温入党誓词

“前沟之恋”研学实践 感悟乡村振兴美好图景

夏日炎阳下,队员们来到长治市武乡县丰州镇里庄村五村,著名的长乐村战斗在这里打响,对粉碎日军对八路军晋东南抗日根据地的九路围攻起了决定性的作用。

走进五村,白墙黛瓦、绿树成荫、溪水潺潺,挡墙上方“前沟之恋”4个字与周边景色交相辉映。村子里农房错落有致,家家户户庭院整洁……从北到南、自西向东,一幅“望得见山、看得见水、记得住乡愁”的生动画卷在蓝天救援队队员面前徐徐展开……

5年前,《映像》杂志总编、中国平遥国际摄影大展艺术总监张国田老师受山西省委宣传部委派,担任武乡扶贫工作队长驻五村第一书记。张国田发挥文化工作者的优势,带领乡亲们艰苦创业、锐意进取,以文化为载体,打造了“前沟之恋”“小庄农耕文化体验基地”“禾田小镇”等集餐饮住宿、休闲度假、文化创意等为一体的“乡村田园综合体”扶贫项目。五村

从一个贫困落后、默默无闻的小村一举成为文化村、旅游村、富裕村。

“去年秋天我们这里遭遇百年不遇的洪涝灾害,得知五村灾情后王队长带着蓝天救援队党员同志们连夜拉来一车车的物资,风雨无阻,雪中送炭,让村里的乡亲们感到特别温暖。”里庄村党支部书记、村委主任崔振业热情地向前来参观学习的队员们介绍里庄五村和前沟的新变化。

2021年10月,山西局地发生严重的洪涝灾害后,山西蓝天救援队应急协调中心协同共青团吕梁市委、蓝天救援友好协同单位和社会各界爱心人士联合开展抗洪抢险救灾物资捐赠和转运发放等工作。在与里庄村委对接联系后,蓝天救援队队员为乡亲们送来了棉被、羽绒服、电暖器、食品和矿泉水等生活物资,蓝天救援队与里庄五村的情缘也由此而生,“前沟之恋”更把这份浓浓情谊连接得更加紧密。

驻村工作队员在“前沟之恋”3号院

窑洞为大家做了《弘扬主旋律,凝聚正能量,书写新时代新篇章》的讲座,全体队员和乡亲们一起点燃生日蜡烛,共同庆祝中国共产党成立101周年。

“在前沟,我们感受到党建引领和文化扶贫让五村焕然一新,让红色革命老区与古老乡村振兴有了更广阔的发展空间。乡村振兴离不开文化振兴、精神振兴,蓝天救援队的发展也离不开文化与精神的淬炼凝聚,我们将以此主题党日活动和研学实践基地的挂牌为新的起点,积极发挥蓝天救援队专业特点,持续开展党建工作结对、文化品牌交流、应急安全科普和乡村振兴帮扶等一系列活动,为美丽、安全、温馨的幸福乡村建设贡献蓝天力量。”吕梁市蓝天救援队队长王新彦在分享中讲道。

夜幕降临,星光点点,队员们在“前沟之恋”漫步、露营、畅谈,一同感悟这静谧舒适的村庄、错落有致的房舍、干净平坦的道路、勤劳朴素的村民……

赓续红色血脉 践行初心使命

石楼县龙交乡王家沟村党支部开展主题党日活动



锣鼓声声敲出了王家沟村完胜脱贫攻坚战的士气

本报讯(记者 木二东 通讯员 郑东慧)近日,石楼县龙交乡王家沟村党支部组织开展“建党101周年 喜迎二十大 奋进新征程”主题党日活动。铿锵有力的誓言、娓娓道来的红色故事、饱含深意的寄语……筑牢信仰之基,让党性教育在心灵深处烙印。

面向鲜红的党旗,全体党员以铮铮的语言庄严宣誓,铿锵恢宏的誓词,一字一句神圣而豪迈。重温入党誓词,增强了全体党员政治思想觉悟,坚定了大家的共产主义理想信念。

在讲党课活动中,主讲人用质朴的语言、真挚的情感、鲜活的事例,分别从“民族要复兴,乡村必振兴”“什么是共产主义”等方面,生动讲述了百年党史的奋斗征程,用党的奋斗历程和伟大成就开拓进取,激励党员坚定理想信念,锤炼党性,时刻以党员的标准严格要求自己,不忘初心,牢记使命,在自己的本职岗位上要真抓实干贡献自己的力量,以实际行动践行对党的忠诚。

最后,由村民组成的两支锣鼓队分别进行了演出,锣鼓声声敲出了王家沟村完胜脱贫攻坚战的士气,敲出了王家沟村乡村振兴发展的新希望。一声声秧歌唱出了党员群众共庆党的生日的喜悦之心,也唱出了对美好生活的向往。

通过此次活动的开展,进一步激发了党员的使命感、责任感,加强了石楼县龙交乡王家沟村党支部同群众密切联系的良好风尚,展现出了合并村后新王家沟村发展的新局面,全体村民将继续“撸起袖子加油干”,奔赴在乡村振兴新征程上,喜迎二十大的胜利召开。



近日,为了纪念建党101周年,市政府办公室党总支与驻村帮扶联系点方山县水沟湾村党支部开展主题党日活动。在讲党课活动中,主讲人用质朴的语言、真挚的情感、鲜活的事例,生动讲述了党的百年光辉历程,激励党员干部要时刻严格要求自己,不忘初心,牢记使命,求真务实,以实际行动践行对党的忠诚,弘扬吕梁精神。

侯利军 摄

参观红色遗址 让党性教育更加鲜活

7月2日清晨,红色大巴载着全体队员自五村出发,一路向东,开往当天的第一个参观地点——板山。

车行在清晨下过小雨的盘山路上,车窗外八百里太行如汹涌的海涛,随仙境般的云雾扑面而来,远处群峰绝壁鳞次栉比,若隐若现。板山脚下,是抗战时期华北最大的军工生产基地黄崖洞兵工厂。英雄的板山,既是风景名胜游览区,又是进行革命传统教育的好地方。

临近山头,前方弯道上的山体被雨水冲刷,滚落的巨石挡住了大巴的去路,前方和后面堵了一长溜车,此时距离山上的停车场还有两公里。

“咱们是救援队呀,大伙下车来修路

吧!”说干就干,二十多个小伙子走进泥泞的岩土中,搬石头的搬石头,铲土的铲土。里庄村党支部书记联系调来了附近的挖土机,人机同力,携手开路,不到半个小时,这条山路就被清通了。大家看着彼此头上的汗水和红黄交织的泥腿子,相视一笑。

从板山下山,大家来到了位于距县城五十公里的砖壁村,抗日战争时期,这里是八路军总部所在地。各位队员和大学生跟随讲解员走进八路军总司令部旧址,通过观看展板图片、实物重温历史,感悟中国共产党人艰苦奋斗、不屈不挠、抛头颅洒热血的伟大精神,让全体党员

在思想上受到了深刻洗礼。

“朱德总司令、彭德怀副总司令和左权副总参谋长等八路军领导人曾在这里生活、战斗,并在此指挥了华北前线的‘百团大战’,左权将军曾在这里带领战士挖出圣人泉供老百姓饮用,兵工厂的工人们为了前线战士有足够的弹药去战斗而夜以继日地工作着,前人披星戴月,默默地为抗战奉献才迎来了国家和民族的解放,在胜利的号角吹响时,他们却默默地消失在历史的洪流里,为了新中国的建设发展继续贡献着力量。对太行精神、吕梁精神的追寻和传承,是我们对那段历史最好的纪念,我们必须永远装在‘行囊’里,带到征途上!”吕梁市蓝天救援队党支部书记张海军说。

“红领蓝带”再出发 青春在蓝天奋斗中绽放



“00”后的青春力量

参加本次主题党日的成员中,除蓝天救援队党支部党员、入党积极分子和年志愿服务时间200小时以上的骨干队员外,还有一支“00”后的青春力量。

根据省委人才强省战略和团中央大学生“返家乡”社会实践活动要求,在共青团吕梁市委的组织领导下,吕梁市蓝天救援队通过“蓝天之光”青年之家面向2022“青春兴晋”大学生暑期社会实践活动群体,第一阶段招募了十余名高校学子参与“红领蓝带”常态化乡村社区安全预防项目的执行实践。

这一群来自中北大学电气与控制工程学院、南京理工大学知识产权学院、天津财经大学人文学院、山西大学体育学院、山西警察学院、忻州师范学院、吕梁学院等高校的青年大学生将通过暑期参与社会公益项目的实践,受教育、长才干、做贡献,传承发扬红色吕梁精神,汲取知识和养分,激发奋进力量,让青春在奋斗实践中淬炼绽放。

作为“青春兴晋”暑期社会实践活动的第一站,吕梁市蓝天救援队党支部把同学们编组到这次“庆祝建党101周年·红

领蓝带再出发”主题党日活动当中,就是想通过瞻仰革命遗址、研学乡村振兴和社区应急科普等形式来导入融合,通过党建和团建活动引导团结大家,让来自五湖四海的青年学子在党旗、团旗下汇聚,赓续精神血脉、传承红色基因、破冰研学奉献,大家也能通过这个良好的开头,聚起来,熟起来,干起来!

来自中北大学电气与控制工程学院的王芃澍感慨地说道:“去年夏天,我参加了吕梁市委组织的‘青春兴晋’大学生‘返家乡’暑期社会实践,跟随蓝天救援队在河南郑州参与抗洪抢险和后方平台、灾区防疫消杀等工作。回到学校后,我们成立了中北大学‘红领蓝带’暑期社会实践团,组织十几位同学通过线上和线下的方式参与到‘红领蓝带’常态化乡村社区安全预防项目的执行实践当中来。学院党委和团委老师非常重视和支持我们的这次实践活动,大家放假后从忻州、长治、吕梁等家里赶来,在革命老区武乡接受红色主题教育和研学实践的洗礼。”

一路研学,一路收获,一路求索,一路感动。穿越风雨,看见彩虹,跨越太行吕梁,蓝天下的信仰,永远跟党走,一起向远方。